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A  Budapesti Egyesített Vasutak felszámolása
Visszaadják tulajdonosaiknak az egyes vasutakat — A felszámoló bizottság 1923 január 1-ig

bevégzi munkáját
Tormay Géza miniszteri biztos nyilatkozata

(ANemzeti üjság tudósítójától-)Munka- j f e
társunk ma felkereste Tormay Géza mmissteri k o S w n í f  vafami fd rig t-
tanácsost, a + nes megoldásról kellett gondoskodnia, aminek 
miniszteri biztosat, aki a vasutak felszámoló f  i lt hojrv 1921 máir-s ő én a
munkájáról a következő felvilágosítást adta: ~ám* kormányrendellttk  rendezte a vasutak

— A  székesfőváros tudvalevőleg már évek óta jogviszonyait. Ebben a kormányrendeletben a
foglalkozik azzal az eszmével, hogy a huda- vasutak felszámolását rendelték el és ebből a 
pesti közúti vasutak r egyesítésének  ̂ kérdését célból felszámoló bizottságot alakítottak, egy 
megoldja. Az erre irányuló törekvések első kiküldött miniszteri biztos vezetésével, 
eredménye az volt hogy a szókesiőváros 1911. — A  közönség e rendelet szellemével és a
evben megszerezte a Villamos Városi Vasút felszámoló bizottság hatáskörével nincsen kel- 
^eszvenytobosegec,. később tárgyalást folyta- Jóképpen tisztában és azt hiszi, hogy a kőin 
tQtt a Kozm i Vaspalya Tarsasaggal , aziránt, mányrendelet folytán a részvényeseket káro- 
mikepp lehetne e vasutat az 1923. januar 1-evel sodás éri. Mindenekelőtt -megvilágítóin azt, mit 
megállapított oevaltasi idő előtt a szekesíovaros- j ejenj tulajdonképpen a felszámolás elrende- 
nak átvenni. Ámbár ez. a tárgyalás ered- lése. A  Helyiérdekű vasutak az engedélyidő 
menyre nem vezetett, a beváltási es egyesítési lejárta után nem a székesfővárosra háramla- 
kerdes aLandoan napirenden volt. 1918. ev nak, hanem az államra. Ezekre nézve a Szení- 
?,szen,.a Tfei'i-sdalom hangulatát kihasználta .a lőrinci helyiérdekű kivételével, amelyről alább 
Közúti Vaspalya Tarsasag egy főmérnöké, aki lesz szó? az álIam beváltási joga csak 1938-10 
osszeaiiOtt néhány olyan felelőtlen egyénnel, között nyílik meg, eltérői Ag a közúti jellegű, j 
aki léikében niar akkor is kommunista volt es az Va sutáktól, melyek a székesfőváros által maris 
előzetesen f  elbújtatott személyzetre támasz- „  , . ,,, , , , , , I
kodva, az összes budapesti közúti és helyiér- beválthatók. A  jogállapot helyreamtasanaK 
dekü vasutat elkommunizálta és egyesitette, élvéből következik tehat, hogy ezeket a helyi- 
'Áz egyesítést az akkori kormány jóváhagyó- érdekű vasutakat nem lehetett mvabbra is a 
lag tudomásul vette. A  kommunizmus kitörő- többi vasutakkal egyesítve kezelni. Ezért a kor- 
sekor tehát az egyesitett vasutaknál már nem mány elrendelte, hogy a vasutak, nevezetesen 
is kellett az nj elveket érvényre juttatni, mert a Budapest-haraszti vonal, a Budapest-szent- 
ezek itt már meg voltak valósítva. endrei vonal, a Budapest-godonoi vonal es a

—  A  proletárdiktatúra bukása után a Fried- Budapest-nyagytérényi, illetőleg törökbálinti 
rieh-kormány egyik első feladatának látta, vonal a jogos tulajdonosnak, a Budapesti 
hogy a szóban lévő vasutak terén a jogállapo- helyiérdekű vasutak^ r.-t.*nak visszaadassanaK. 
tót helyreállítsa. Felajánlotta tehát a rész- A  felszámoló bizottság egyik első feladata_voit,
.vénytársaságoknak, hogy

a vasutakat saját tulajdonukba és kezelé­
sükbe azonnal vegyék vissza.

Á  részvénytársaságok azonban tudván azt,

hogy ezt a visszaadást foganatosítsa s a H elyi­
érdekű r.-t, vagyonát a többi vagyon-kom- 
plexumtól elválassza. Az egyesitett kezelés 
alatt maradtak a Budapesti Közúti Vaspálya

Székesfővárosi házinvnmda K-O?,
Társaság, a Budapesti Villamos Városi Vas­
utak r.-t., a Budapest—TJjpest—Rákospalotai 
Villamos Közúti Vasút r.-t, a Budapest-szent- 
lőrinei helyiérdekű r.-t, vonalai és a Ferenc 
József földalatti villamos vasat.

— Ezek a vonalak a Szentlőrinei helyiérdekű 
kivételével

mind a székesfővárosra háramlanak és azokra 
nézve a fővárosnak beváltási joga van.

A  Szentlőrinei az államra háramlik és az a.i 
állam által bármikor beváltható. A  többi négy 
vasút közül a földalatti vasút a székesfőváros 
által legkorábban 1948-ban váltható be, mig a 
többi három vasutat 1923 január 1-én leendő 
beváltáéra a székesfőváros a részvénytársasá­
goknak már felmondotta.

Arról lehetett volna tehát csak szó, hogy 
1923 január 1-ig, mikor a három vasút a székes- 
főváros tulajdonába megy át, azok a részvény- 
társaságoknak ideiglenesen ismét visszadassa­
nak, mely esetben valóban föl kellett volna 
azonnal számolni. Ezek a részvénytársaságok. 
azonban a kereskedelemügyi miniszter felhívá­
sára újból kijelentették, hogy ily rövid időre 
a vasutakat saját kezelésbe áüymni nem haj­
landók, épp úgy, mint a proletárdiktatúra bu­
kása után sem voltak hajlandók a vasutakat 
saját kezelésükbe visszavenni. Minthogy pedig 
a földalatti vasút részvényeinek fele a közúti 
vaspálya-társaság, másik fele pedig a Villamos 
városi vasút r.-t. tulajdonában van, a Szentlő­
rinci összes részvényei pedig ugyancsak a 
Villamos városi vasút r.-t. tulajdonában van­
nak,  ̂minthogy továbbá a földalatti vasutat 
azelőtt is mindig a Villamos Városi Vasút r.-t, 
tartotta üzemben, minthogy-, végül a Villamos 
Városi Vasút r.-t. részvényeinek több mint a 
fele a székesfőváros tulajdonában van, megál­
lapodás jött létre az érdekelt felek között arra 
nézve is, hogy a földalatti és a Szentlőrinci 
vasút, melyek különben is a hálózatnak csak 
kis részét alkotják, - egyelőre a többi vasutak­
kal egyesítve maradjanak. Ennek a két vasút­
nak a szétválasztására és felszámolására eset­
leg csak 1923 január 1-én kerül majd a sor, ha-



csat a székesfőváros időközben a tulajdonos 
vasutrészvénytársaságokkal azok megszerzése 
iránt meg nem egyezik, vagy pedig az állam, 
beváltási jogával élve, a Szentlőrincit esetleg 
meg nem szerzi és a fővárosnak kezelésre át 
nem adja.

--  A most vázolt körülmények tették szüksé­
gessé azt, hogy á felszámoló bizottság, mely az 
előadottak folytán felszámolási funkcióját va­
lószínűleg csak 1923 január 1-je után fogja is­
mét folytatni, a 3233. sz. kormányrendelettel 
arra is megbízást nyert, hogy egyelőre az egye­
sitett vasutak üzemét vigye.

Tehát 1923 január 1-éig a felszámoló bizott­
ság tulajdonképpen az egyesitett vasutak 

igazgatóságának tekintendő’.
— Az egyesített vasutak felszámoló bizott­

sága, illetve igazgatósága azt a célt tűzte ki 
maga elé, hogy 1923 január 1-én, mikor a vas­
utak a székesfőváros, illetőleg jogos tulajdono­
saik kezébe kerülnek, azok úgy technikailag, 
mint pénzügyileg konszolidált állapotba jussa­
nak, időközben a vasútüzemben feltétlenül 
szükséges fegyelem a személyzet körében újból 
helyreállittassék és a közönség jogos forgalmi 
igényei lehetőleg Ideié g itt essenek. Az ily irá­
nyú állandó és céltudatos működés eredményei 
máris láthatók és így remélhető, hogy az emlí­
tett határidőre sikerülni fog e célokat elérni.


